6

	[image: image1.png]



ФЕДЕРАЛЬНАЯ

АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ
Федеральной антимонопольной 

службы 
по Ханты-Мансийскому

 автономному округу - Югре

ул. Чехова, д. 12-А, г. Ханты-Мансийск, 628011

тел. (3467) 33-00-31, факс (3467) 33-24-74

e-mail: to86@fas.gov.ru

19.06.2013  №  02/МС-___

	Ответчик по делу:

ЗАО «Газпром межрегионгаз Север»  

ул. Бульвар Свободы, 1, г. Сургут, Тюменская область, 628403



РЕШЕНИЕ
           
 г. Ханты-Мансийск                                                      

Резолютивная часть решения оглашена 05 июня 2013 года;
Решение изготовлено в полном объеме 19 июня 2013 года.

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе: 

председатель комиссии:

Иванов Василий Петрович — заместитель руководителя Управления;


члены комиссии:

Третьяков Василий Васильевич – начальник отдела Управления;

Силаев Максим Иванович – ведущий специалист-эксперт отдела Управления;

рассмотрев материалы дела №02-06-061/2013, возбужденного по признакам нарушения Закрытым акционерным обществом «Газпром межрегионгаз Север», филиал в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (далее – ЗАО «Газпром межрегионгаз Север») (628403, ХМАО – Югра, г. Сургут, Бульвар Свободы, 1) части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции) в части совершения действий, которые могут привести к ущемлению интересов потребителей,
при участии в заседании комиссии представителя ответчика по делу ЗАО «Газпром межрегионгаз Север», Малькив Марины Сергеевны, по доверенности от 20.12.2012 № 05/3484
УСТАНОВИЛА:
На основании приказа Управления Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре № 1125 от 24.09.2012 г. «О проведении плановой выездной проверки», Приказа № 1234/1 от 23.10.2012 «О продлении срока проведения плановой выездной проверки» была проведена проверка Закрытого акционерного общества «Газпром межрегионгаз Север», филиал по ХМАО – Югре (628403, ХМАО – Югра, г. Сургут, Бульвар Свободы, 1).
В ходе проведения проверки установлено следующее.

В соответствии с ч. 1 ст. 4 Федерального закона от 17.08.1995 № 147-ФЗ «О естественных монополиях» услуги по транспортировке газа по трубопроводам относятся к сфере деятельности субъектов естественных монополий.
ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» выступает в качестве поставщика газа для потребителей ХМАО – Югры, ЯНАО и Тюменской области.
Отношения по договорам поставки газа с потребителями регулируются также Постановлениями Правительства РФ от 23.05.2006 № 307 «О порядке предоставления коммунальных услуг гражданам», от 21.07.2008 № 549 «О порядке поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан», от 05.02.1998 № 162 «Об утверждении правил поставки газа в Российской Федерации».
В соответствии с пунктом 46 Постановления Правительства РФ от 21.07.2008 № 549 «О порядке поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан», до приостановления исполнения договора поставщик газа обязан направить абоненту 2 уведомления о предстоящем приостановлении подачи газа и его причинах. Направление первого уведомления о предстоящем приостановлении подачи газа осуществляется не позднее чем за 40 календарных дней, а второго - не позднее чем за 20 календарных дней до дня приостановления подачи газа.

19.01.2012  ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» уведомило потребителя Фиско А.Б., что в случае отсутствия оплаты за поставленный газ до 23.01.2012, поставка газа будет прекращена. 

Норма права, закрепленная в пункте 46 Правил N 549 предусматривает обязательный порядок действий общества в отношении потребителя путем направления двух уведомлений в установленном законом порядке, иного законом не предусмотрено.

Указанные действия общества, выразившиеся в неисполнении процедуры ограничения поставки газа с нарушением выше названных норм, свидетельствуют о превышении обществом допустимых пределов осуществления гражданских прав, наложении на абонента неадекватных ограничений, которые могут привести к нарушению его прав и законных интересов.

Аналогичные признаки нарушения усматриваются:

- уведомление о прекращении поставки газа от 14.06.2012 в адрес ОАО «ЮКЭК-Белоярский»;

- уведомление о прекращении поставки газа от 09.06.2012 в адрес ООО «УГК»;

- уведомление о прекращении поставки газа от 12.05.2012 в адрес ИМУП ТВК;

- уведомление о прекращении поставки газа от 14.03.2012 в адрес ИМУП ТВК;

- уведомление о прекращении поставки газа от 09.02.2012 в адрес ИМУП ТВК;

-  уведомление о прекращении поставки газа от 25.06.2012 в адрес ИМУП ТВК.
В указанных действиях ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» содержатся признаки нарушения части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции в части совершения действий, которые могут привести к ущемлению интересов потребителей.
Приказом от 21.02.2013г. №199 в отношении ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» возбуждено дело №02-06-061/2013 о нарушении антимонопольного законодательства.

Определением от 11.03.2013 рассмотрение дела назначено на 19.04.2013г., у ответчика по делу ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» затребованы документы, информация необходимая для полного и всестороннего рассмотрения дела по существу нарушения.

Определением от 22.04.2013 рассмотрение дела отложено на 05.06.2013, в связи с необходимостью запроса дополнительных материалов, документов, необходимых для полного и всестороннего рассмотрения данного дела.

Рассмотрение дела №02-06-061/2013 о нарушении антимонопольного законодательства состоялось в назначенное время.
В ходе рассмотрения дела были заслушаны доводы ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» по существу рассматриваемого дела, согласно которых в действиях ЗАО «Газпром межрегионгаз Север», при уведомлении о предстоящем прекращении поставки газа, при введении ограничения/прекращения поставки газа в адрес потребителей, отсутствуют признаки нарушения Закона о защите конкуренции.
Изучив материалы дела, выслушав представителя лица, участвующего в деле о нарушении антимонопольного законодательства, Комиссия приходит к следующим выводам. 
Согласно Акта проверки Ханты-Мансийского УФАС России от 15.11.2012 № 24 (далее Акт проверки), ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» нарушен порядок введения санкции прекращения поставки газа в адрес потребителя Фиско А.Б., предусмотренный Правилами поставки газа для коммунально-бытовых нужд граждан, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 23.05.2008 № 549 (далее – Правила № 549).

В свою очередь, как пояснил представитель ЗАО «Газпром межрегионгаз Север», договор поставки газа с гр. Фиско А.Б. заключен не на основании Правил № 549, а на основании Правил поставки газа в Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 05.02.1998 № 162, (далее – Правила поставки газа в РФ).
Согласно Правилам № 549, они регламентируют отношения, возникающие при поставке газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан в соответствии с договором о поставке газа (далее – договор), в том числе устанавливают особенности заключения, исполнения, изменения и прекращения договора, его существенные условия, а также порядок определения объема потребленного газа и размера платежа за него. Правила не распространяются на отношения, возникающие между юридическими лицами, приобретающими газ в качестве коммунального ресурса для предоставления гражданам коммунальной услуги по газоснабжению, и гражданами – собственниками (нанимателями) жилых помещений в многоквартирных домах, связанные с оказанием коммунальной услуги по газоснабжению, а также на отношения, связанные с поставками газа, приобретаемого в целях осуществления предпринимательской деятельности.
Согласно Правилам № 549, «абонент» - сторона договора, обязанная принять поставленный газ и оплатить его. Абонентом может выступать физическое лицо (гражданин), в том числе собственник (наниматель) жилого дома, приобретающий газ для удовлетворения личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, или юридическое лицо (управляющая организация, товарищество собственников жилья, жилищно-строительный, жилищный и иной специализированный кооператив), приобретающее газ в качестве коммунального ресурса для предоставления гражданам коммунальной услуги по газоснабжению.

Как пояснил представитель ЗАО «Газпром межрегионгаз Север», договор с гр. Фиско А.Б. заключен для поставки газа для нужд котельной магазина (то есть речь идет о предпринимательской деятельности гр. Фиско А.Б., так как он является собственником нежилого помещения, сдаваемого в аренду под торговые площади). Следовательно, отношения между ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» и гр. Фиско А.Б. регулируются Правилами поставки газа в РФ.

В пункте 2.1.2 Договора поставки газа № 63-5-64-3575/12, заключенного между ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» и Фиско Анной Борисовной, указана точка подключения – Котельная магазина.

Согласно пункта 34 Правил поставки газа в Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 05.02.1998 № 162, поставщик имеет право уменьшить или полностью прекратить поставку газа покупателям (но не ниже брони газопотребления) в случае неоднократного нарушения сроков оплаты за поставленный газ и (или) за его транспортировку, за исключением потребителей, перечень которых утверждается Правительством Российской Федерации.
Решение о прекращении поставки газа действует до устранения обстоятельств, явившихся основанием для принятия такого решения.
Следовательно, вышеуказанное уведомление о предстоящем прекращении поставки газа в адрес гр. Фиско А.Б. направлено с соблюдением норм действующего законодательства.
Также в Акте проверки отражено, что аналогичные нарушения (сходные с нарушением порядка уведомления гр. Фиско А.Б.) выявлены при уведомлении ряда потребителей, в том числе ОАО «ЮКЭК-Белоярский», ООО «УГК», ИМУП ТВК.

Как пояснил представитель ЗАО «Газпром межрегионгаз Север», данные покупатели газа (ОАО «ЮКЭК-Белоярский», ООО «УГК», ИМУП ТВК) отнесены к льготной категории потребителей и процедура ограничения/прекращения поставки газа в их адрес отличается от других категорий потребителей, и не регулируется Правилами поставки газа для коммунально-бытовых нужд граждан, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 23.05.2008 № 549.

Процедура ограничения/прекращения поставки газа в адрес льготных потребителей регламентирована Порядком прекращения или ограничения подачи электрической энергии и газа организациям-потребителям при неоплате поданных им (использованных ими) топливно-энергетических ресурсов, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 05.01.1998 № 1 (далее – Порядок).
Согласно пункта 2 Порядка, настоящий Порядок является льготным и распространяется на организации - потребители, прекращение или ограничение подачи топливно-энергетических ресурсов которым может привести к опасности для жизни людей и тяжелым экологическим последствиям, а также на медицинские учреждения, организации связи, объекты жилищно-коммунального хозяйства, объекты вентиляции, водоотлива и основные подъемные устройства угольных и горнорудных организаций и метрополитен.
Согласно пункта 3 Порядка, при неоплате организацией - потребителем поданных ей (использованных ею) топливно-энергетических ресурсов за один период платежа, установленный договором, энергоснабжающая или газоснабжающая организация предупреждает организацию - потребителя, что в случае неуплаты задолженности до истечения второго периода платежа может быть ограничена подача (потребление) соответствующих топливно-энергетических ресурсов.
При задержке платежей сверх установленного в предупреждении срока энергоснабжающая или газоснабжающая организация вправе ввести ограничение подачи (потребления) топливно-энергетических ресурсов до уровня аварийной брони, если иное не предусмотрено договором. При введении указанного ограничения энергоснабжающая или газоснабжающая организация извещает об этом организацию - потребителя, за сутки до введения ограничения.
Ограничение подачи (потребления) топливно-энергетических ресурсов производится:
организацией - потребителем самостоятельно в указанный в предупреждении срок путем сокращения использования этих ресурсов;
энергоснабжающей или газоснабжающей организацией путем принудительного ограничения подачи указанных ресурсов. При этом энергоснабжающая или газоснабжающая организация имеет право в присутствии представителей государственного энергетического надзора и организации - потребителя произвести необходимые оперативные переключения в энергетических установках, принадлежащих организации - потребителю, если со своих объектов она не может реализовать принадлежащее ей право ограничения потребления топливно-энергетических ресурсов.
Возобновление подачи топливно-энергетических ресурсов осуществляется на основании соглашения сторон по результатам рассмотрения конфликтной ситуации и мер, принятых организацией - потребителем.
Согласно пункта 4 Порядка, если по истечении пяти дней со дня введения ограничения подачи (потребления) топливно-энергетических ресурсов организацией - потребителем не будет погашена образовавшаяся задолженность, то энергоснабжающая или газоснабжающая организация вправе прекратить полностью подачу топливно-энергетических ресурсов до полного погашения задолженности, если иное не предусмотрено договором или дополнительным соглашением сторон, за исключением случаев, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
В указанный срок организация - потребитель обязана погасить имеющуюся задолженность или принять меры к безаварийному прекращению технологического процесса, обеспечению безопасности людей и сохранности оборудования в связи с прекращением подачи топливно-энергетических ресурсов.
Энергоснабжающая или газоснабжающая организация обязана не менее чем за одни сутки сообщить организации - потребителю день и час прекращения подачи топливно-энергетических ресурсов и проинформировать об этом органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации и Министерство топлива и энергетики Российской Федерации.
Согласно пункта 5 Порядка, подача топливно-энергетических ресурсов возобновляется по соглашению сторон.
Как пояснил представитель ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» и следует из договоров поставки газа (пункт 9.6) покупатели обязаны предоставлять Поставщику копии форм 22-ЖКХ, 1-ТЕП (формы статистического наблюдения), на основании которых ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» устанавливает, что это льготные потребители и процедура ограничения/прекращения поставки газа в их адрес осуществляется в соответствии с Порядком прекращения или ограничения подачи электрической энергии и газа организациям-потребителям при неоплате поданных им (использованных ими) топливно-энергетических ресурсов, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 05.01.1998 № 1.
Таким образом, нарушений при введении ограничения/прекращения поставки газа в адрес ОАО «ЮКЭК-Белоярский», ООО «УГК», ИМУП ТВК допущено не было.

Копии предупреждений о задолженности за поставленный газ, писем о недопустимости нарушений закона, уведомлений об ограничении поставки газа, уведомлений о прекращении поставки газа, в адрес вышеуказанных покупателей, имеются в материалах настоящего дела.

Таким образом, действия ЗАО «Газпром межрегионгаз Север», выразившиеся в направлении покупателям газа предупреждений о задолженности за поставленный газ, писем о недопустимости нарушений закона, уведомлений об ограничении поставки газа, уведомлений о прекращении поставки газа, не нарушают запрет, установленный частью 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции. Действия ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» не имеют (не могли иметь) своим результатом недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц на рынке услуг по поставке газа.
На основании изложенного и руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частями 1-3 статьи 41, частью 1 статьи 49 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», Положением о территориальном органе Федеральной антимонопольной службы, утвержденного Приказом Федеральной антимонопольной службы от 26.01.2011 № 30, 

РЕШИЛА:

прекратить производство по делу № 02-06-061/2013 в отношении ЗАО «Газпром межрегионгаз Север» в связи с неподтверждением признаков нарушения части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, в части совершения действий, которые могут привести к ущемлению интересов потребителей.
Председатель Комиссии 





                               В.П. Иванов

Члены комиссии: 







                    В.В. Третьяков










                    М.И. Силаев
Решение  может  быть  обжаловано  в  течение  трех  месяцев  со дня его принятия в суд или в арбитражный суд.

Примечание.  За  невыполнение  в   установленный   срок  законного  решения антимонопольного  органа  статьей  19.5  Кодекса  Российской  Федерации  об административных правонарушениях      установлена административная ответственность.
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